

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador

PLAZA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO NUMERO 141

CORRESPONDENCIA:  
Apartado número 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. . . . . 1,25 pesetas.  
FUERA, trimestre. . . . . 4,00  
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta

SAN AGUSTIN, 7  
TELÉFONO NUMERO 25

## QUINTO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DON ROMAN HUERTAS ILLERA

que descansó en el Señor el día 14 de Octubre de 1914

R. I. P.

Las misas que se celebren en la iglesia de San Miguel mañana martes, de ocho y media a diez y media de la mañana, y el día 15 el culto de la tarde al Santísimo Sacramento en la iglesia de Corpus, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

La familia,

Ruega a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Varios Rvdmos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## - Banco Matritense -

Sociedad Cooperativa de Crédito

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Oficinas en: Alcázar de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Valdepeñas, Trujillo.

Abre cuentas de efectivo a la vista y a plazo con los siguientes tipos de interés:

A la vista . . . . .	2 por 100
> 3 meses . . . . .	2 y 1/2
> 6 . . . . .	3
> 1 año . . . . .	4 y 1/2
> 2 . . . . .	5 por 100
> 5 . . . . .	6 por 100

Cobro y descuento de letras.—Negociación de cupones de todas clases.—Giros sobre España y Extranjero.—Cartas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cambio de moneda.

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN GENERAL EN CONDICIONES VENTAJOSÍSIMAS

Oficinas en Segovia: Colón, núm. 9.

## La Carbonífera Española

Madrid, Bar elona, Valladolid, Zaragoza, SEGOVIA, Avila, León, Gijón

Cotizaciones de precios, salvo variación

	PTS. QUINTA L
Antracita superior del Bierzo . . . . .	6,00
Galleta superior de Asturias . . . . .	6,75
Galleta de idem de idem . . . . .	6,00
Cok fundición de Villablino . . . . .	6,90
Cok para estufas y cocinas (clase primera) . . . . .	6,00
Hulla de Asturias para herreros . . . . .	5,50
Ovoides hulla para cocinas . . . . .	6,00

DEPÓSITO: Sucursal de Segovia, calle del Roble, núm. 18.

CENTRO DE AVISOS: Plaza Mayor, casa de Felipe Alvarez, (teléfono número 26).

SERVICIO A DOMICILIO: Garantizamos peso y calidad.

COMENTARIOS POLITICOS

### Viajes reales

Es ya hecho, el que S. M. el Rey, don Alfonso XIII, visite las naciones francesas e inglesas.

Los telegramas fechados en París dicen que el día 20 es el señalado para la marcha del Monarca español.

Es un viaje éste, quizás el más improvisado. Carece de preparación y revela el desdoro que se encuentran Poder público y país.

Hoy día estamos viendo y leemos cómo la diplomacia mundial gira en órbita que le marcan los parlamentos.

En España, aprovechando la clausura de las Cortes, se va a un acto de tanta trascendencia como es un viaje oficial del jefe del Estado.

Fué norma durante toda la vida, que estos viajes de reyes, siempre de tanto interés para los pueblos, pues sus visitas, inteligencia y pactos secretos, dan por consecuencia alianzas y guerras, tuvieran una preparación previa en los pueblos.

Terminada la guerra europea, próxima a ser un hecho ratificada por todos los beligerantes la paz de Versalles, nuestro Monarca, de acuerdo con su Consejo de ministros, inicia—

prepara—un viaje a París y Londres. Qué lamentable es que salga de Madrid don Alfonso XIII sin que el pueblo español sepa de definitiva cuál es el objeto del viaje. Por muy secreta que sea la diplomacia, no son momentos los actuales para guardar tanto rigor en el Protocolo.

Hoy no se mueve ni un rey ni un presidente de República, sin que previamente sepan los pueblos respectivos el objeto hasta dónde se puede

llegar en el movimiento expansivo que realiza.

Pero aquí, en España, seguimos ciegos en materia internacional. Muchos años después de ser firmado, nos enteramos de lo que era el pacto de Cartagena. No tiene nada de extraño que en los actuales momentos se sienta algo de desconfianza sobre lo que pueda ser en su día la inteligencia internacional que se marque en este viaje.

Terminada la guerra europea, puede decirse que nuestra actitud, apoyándose en el pacto de Cartagena, es la de seguir «montados en la traseca de las carrozas triunfales»; pero sabido esto, no es lo suficiente para llevar la tranquilidad al pueblo español.

Hoy, más que nunca, es necesario que los Gobiernos hablen claro y digan la verdad a los pueblos.

Gobiernos que no quieran hacerlo, es que marchan de cara vuelta a la realidad.

Teniendo como tenemos en España tantas cuestiones por resolver, como son Marruecos, entre ellas, no tiene nada de extraño que se mire con desconfianza este viaje regio, que carece de preparación.

El sólo anuncio de este viaje en los actuales momentos y sin un previo y justificado aviso, en un pueblo cualquiera hubiera originado campañas periodísticas y discursos políticos. Aquí, sólo nos limitamos a leer el breve telegrama de París.

¿Que este viaje obedece a algún compromiso? ¿Que es necesario realizarlo? ¿Que es sólo un viaje de turismo?

Sea lo que sea, debe decirse al pueblo.

Es temerario hoy creer que se pue-

den seguir firmando pactos secretos. El tronar del cañón, los humos de los gases asfixiantes borraron para siempre dichas inteligencias, que dieron un día origen a que sucumbieran sin saberlo, varios millones de hombres en los campos europeos.

F. FELIU

### FIGURAS DEL DIA



**Don Jerónimo Jiménez,** insigne maestro compositor, autor de la zarzuela «Soleares», estrenada con gran éxito en el teatro de la Zarzuela de Madrid

### El Congreso Patronal

Reconocida la capital importancia del Congreso Patronal, las Compañías Navieras y de Ferrocarriles conceden 50 por 100 de rebaja en sus tarifas de billetes de ida y vuelta.

Los hoteles de Barcelona otorgan un descuento de 20 por 100 en los precios de hospedajes y pensiones. Las empresas de coches de lujo han ofrecido 30 por 100 de descuento en el importe de sus facturas.

Los teatros conceden el 20 por 100 en el precio de las localidades tomadas en contaduría.

Todos los servicios urbanos en general, han convenido en hacer importantes rebajas a favor de los señores congresistas del Segundo Congreso Patronal, cuyas oficinas establecidas en la Rambla de Canaletas, o (Federación Patronal de Barcelona) facilitan cuantos datos se desean.

### La mujer en la miseria y en el dolor

Es norma bastante generalizada en la clase media educar a la mujer, apartándola de cuanto signifique miseria y dolor. Estimase que el contacto con la realidad de la vida, que es en resumidas cuentas lo que vienen a ser la miseria y el dolor, prostituye la inocencia de las niñas. Llevados de este torpe prejuicio, se coloca a las mujeres en un falso ambiente, se les atrofia la sensibilidad y se les muestran perspectivas que, al no confirmarse en el porvenir, las llevan al desaliento, a la desorientación y a la ruina.

La mujer—afirman doctrinalmente algunos moralistas a ultranza—debe huir de la miseria y del dolor como de monstruos que envilecen a su alma. A las niñas debe presentárseles la vida, no como realmente es, sino como debiera serlo si los hombres fuésemos como debiéramos ser, es decir, como un paraíso encantado, lleno de flores y pájaros, de perfumes y fuentes. La parte trágica debe ocultárseles para que sus espíritus no se impresionen tristemente. Tiempo tendrán en el transcurso de los años para saber lo que son penas y para llorarlas largamente. Mientras sea posible, deberá mantenerse en la ignorancia más hermética. Sólo de este modo poseerán un concepto gratuito de la existencia.

Yo creo que en la formación del alma femenina deben intervenir mancomunadamente el optimismo y el pesimismo. Sólo así llegará a adquirir la voluntad de la mujer una fortaleza que le permita abordar los dramas de la vida sin sorprenderse ni horrorizarse. El optimismo a todo pasto acabaría por acorchar los sentidos. El pesimismo solo, concluiría por destruir la mayor entereza física.

En el estado actual de nuestra sociedad, la perfección moral de la mujer no depende del conocimiento que tenga de

la vida, ni tampoco de la alteza de sus sentimientos, ni siquiera de la capacidad para regirse a sí misma. Depende exclusivamente del grado de su estulticia. Cuanto mayor sea su ignorancia, será más angelical, más adorable, más moderna. Consecuencia de este sistema educativo es el caso que con tan lamentable frecuencia se da en nuestra sociedad. El matrimonio lo acepta la mujer, la mayoría de las veces, como seguro de vida, más bien que como noble anhelo de asociación amorosa. El desconocimiento de la realidad de la vida, vista desde larga distancia, a través de los convencionalismos sociales, pone a la mujer española en el dilema de transigir con lo que no es objeto de una selección escrupulosa por parte de su libre voluntad, o de renunciar a casarse. Apremiada por las circunstancias, en muchísimas ocasiones se deja arrastrar por la fatalidad, resignada con la incertidumbre de su rumbo, como alga que flota sobre la corriente de un río.

La mujer española es tan apta como pueda serlo la de cualquier otro país, para aportar su concurso al desenvolvimiento de la vida. Lo que la diferencia de las extranjeras, es la falta de costumbre para manejarse sola fuera de casa. Por este motivo es irresoluta y medrosa. No hay que achacar a torpeza lo que sólo es tibieza de ánimo, ni a falta de iniciativas lo que realmente debe atribuirse a carencia de hábito. El régimen de reclusión en que vive y el ostracismo a que se se la condena desde que sale de la infancia, hace que no conozca al hombre, ni se conozca ella misma suficientemente.

Huir de la miseria y del dolor en cuanto no tenga de repulsivo o denigrante, es engañar a la mujer y dejarla indefensa para el porvenir.

La miseria y el dolor son pródigos en enseñanzas cuando se les observa serenamente. Por lo menos, templan las almas, hacen más profundo el júbilo, porque con el contraste se aprecia exactamente la medida del goce, y enfrenan la soberbia con deducciones que confirman la inconsistencia de las grandezas humanas. La miseria y el dolor son la mejor escuela para educar experimentalmente a las almas.

Las mujeres que no saben sufrir, difícilmente podrán amar. Por esta causa entiendo yo, que apartándolas en absoluto de la realidad, se les da la sensación de una vida falsa. Creemos inhumano enseñar a la mujer lo que es el dolor, cuando precisamente el dolor es lo más humano de la vida, lo que nos acompaña siempre, lo que nos eleva y lo que nos rinde. Conociéndole a fondo en sus acechos y embestidas podremos prevenirnos para combatirlo eficazmente.

El dolor, visto al trasluz, se convierte en triunfo. Tras él está el ansia de vencerlo y la esperanza de rendirlo. En determinadas ocasiones fortalece nuestro espíritu y lo temple para la lucha. Cuando abunda demasiado, sirve de acicate para lanzarnos a la conquista de bienes que ni siquiera soñamos poseer por creernos demasiado pequeños para aspirar a ellos. El dolor, con su aparejo de abatimientos y renunciaciones temporales, suele ser muchas veces el verdadero redentor del hombre.

ALBERTO CAMBA.

SANTA MARIA DE NIEVA

### Importante reunión de agricultores

La tasa del trigo.—Disolución de los Sindicatos Agrícolas.—Otros acuerdos.

El jueves próximo pasado, tuvo lugar en la villa de Santa María de Nieva, la tercera de las Asambleas que vienen celebrando los agricultores del partido, con objeto de estudiar los tipos evaluatorios por la Hacienda a su riqueza rústica y pecuaria.

Acudieron como en las anteriores, numerosas representaciones y después de discutir serena y concienzudamente lo que trataban de estudiar, y leer varios estados comparativos de diferentes pueblos que daban un alza considerable en la contribución que deben pagar por la nueva reforma del Catastro, en relación con la que hoy contribuyen, acordaron por unanimidad, devolver los tipos a la jefatura provincial de servicio de Avance catastral con la correspondiente protesta y reclamación por parecer excesivo.

Además entregaron al señor Alcalde de la villa, para que la diera curso, una exposición con cincuenta y tres firmas de otros tantos representantes de los pueblos del partido en la que solicitan del señor Presidente del Consejo de Ministros lo siguiente:

1.º Que desaparezca la tasa del trigo y demás cereales, si antes no se tasa realmente lo que el agricultor consume y necesita; y que haya libertad de venta de los productos agrícolas como existe para las de las demás clases.

2.º Que se disuelvan los sindicatos de compra de trigo porque entrañan el más odioso de los monopolios y la más injusta de las opresiones dictadas contra la agricultura.

3.º Que se rebajen las tarifas ferroviarias y faciliten los transportes para los abonos y productos agrícolas.

4.º Que se cree un Ministerio de Agricultura que abrace la sección de abastecimientos, alejando de los puestos públicos que tienen a su cargo velar por el fomento de la producción del suelo a los incompetentes y a los enemigos declarados o encubiertos del labrador español.

Se terminó la reunión a las seis de la tarde en medio de la mayor armonía y unidad de pensamiento y de acción en todos los Asambleístas.

UNA REAL ORDEN

### Validez de ejercicios de opositores a Correos

En la «Gaceta» se publica una Real orden de Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que a los opositores aprobados en los ejercicios primero y segundo, correspondientes a la convocatoria para in-

greso en el Cuerpo de Correos anunciada en 31 de Diciembre de 1917, se les conceda la validez de los mismos con la puntuación que en uno o en ambos hubieran obtenido; y

2.º Que la tal concesión lo será a dichos opositores y surtirá efectos únicamente para la próxima convocatoria, no pudiendo invocarse como precedente para casos sucesivos, ni hacerse extensiva a los que tengan aprobados ejercicios en otras anteriores.

### La Patrona de la Guardia civil

Ayer celebró con gran esplendor la Comandancia de la Guardia civil de esta capital la fiesta de su patrona, la Virgen del Pilar.

Por la mañana, en el patio de la Comandancia, tuvo lugar una solemne misa de campaña, a la que asistieron el gobernador militar de la plaza, la fuerza de la Guardia civil, al mando de su primer jefe, representaciones oficiales y los retirados del Cuerpo.

Después se sirvió un delicado «lunch» a los invitados al acto.

### Las plantillas de Instrucción pública

Publica la «Gaceta» las plantillas de Instrucción pública.

Por su mucha extensión nos vemos imposibilitados de publicarlas, aunque desde luego recogemos lo más importante, y es que asciende todo el personal auxiliar, sin que deje de experimentar la pequeña mejora posible ni un solo funcionario de los que hoy perciben 1.500 2.000 y 2.500 pesetas, el resto se reparte del modo más equitativo posible, para lograr la proporcionalidad relativa a que puede aspirarse dentro de las posibilidades económicas.

## LA FIESTA DE LA RAZA EN SEGOVIA

Indudablemente, ha sido un acierto designar el día de ayer para celebrar la llamada fiesta de la Raza española, que no es otra cosa más que dedicar un recuerdo a las virtudes legendarias de la raza, al par que sirve para estrechar los lazos de unión entre todos los países que hablan el idioma castellano.

En ese día se cumple el aniversario de aquella fecha en que, después de más de tres meses de peligrosa navegación, la escuadrilla, formada por las carabelas «Santa María», «La Pinta» y «La Niña» y que comandaba el inmortal Cristóbal Colón, arribó las costas de América, desembarcando sus tripulantes en la isla de Guahani, que desde entonces se llama San Salvador, quedando descubierto un nuevo mundo, hecho el más trascendental de la historia de la humanidad desde la creación, y que vino a centuplicar los dominios de la soberanía española, tal vez como recompensa de las virtudes de Fernando e Isabel, que por aquellos días habían dado cima a la ardua empresa de la unión política y religiosa del reino, después de reducir a la impotencia a la morisca que ocho siglos antes había posado sus plantas en la península ibérica.

Esta fiesta es como el tributo que la posteridad rinde a todos los grandes españoles: a nuestros héroes, y a nuestros legisladores; a nuestros políticos y conquistadores; a nuestros santos y escritores; a los grandes soberanos y a los humildes ciudadanos que prestaron su sangre y su dinero para el engrandecimiento patrio, a los artistas sublimes y a los poetas excelsos que deslumbraron al mundo con los destellos de su ingenio, a todos, en fin, los que contribuyeron a que el poderío de España y su prestigio en todos los órdenes superase al de los más potentes imperios; y es a la vez esta fiesta algo así como el grito de la conciencia que nos dice a todos que, admirando lo que fuimos, veamos lo que podemos ser, porque las virtudes de la raza se adormecen

pero no se aniquilan, están latentes esperando que se las reviva para prestar sus energías un pueblo.

Es, pues, día este en que debemos regocijarnos recordando y estimando en cuanto valen nuestras gloriosas tradiciones, que constituyen el alma de nuestro pueblo, cuanto en él hay de inmortal y sublime; que pueblo que no tiene tradiciones, o que no sabe apreciarlas, es cuerpo sin alma, es algo que está llamado a desaparecer.

Y ya que no nos muevan estas consideraciones, muévanos al menos al saber que, a la vez que nosotros, celebran estas fiestas las Repúblicas ibero americanas, que si dejaron de pertenecer a nuestra soberanía, no han roto los lazos que a España las ligan tan íntimamente, como a hijas con su madre, y a las cuales debemos mirar con afecto, ya que ellas nos corresponden y pueden ser viveros de riqueza para nuestro comercio y para nuestra industria.

Bienhayan los iniciadores de esta fiesta patriótica y cuantos a su esplendor contribuyen, americanos y españoles, gobernantes y súbditos, que con su entusiasmo conseguirán que sean cada vez más estrechas y cordiales las relaciones de tantos pueblos que tienen una misma religión, una misma lengua y las mismas tradiciones.

En Segovia supo el dignísimo representante del Gobierno, responder a los anhelos nacionales, incorporando nuestra significación präterita y presente al sentimiento nacional de solidaridad con América.

Falta hacía que este pueblo realizara un acto de ciudadanía, glorificando sus simpatías a la unión espiritual de los pueblos que hablan nuestro idioma.

### La comitiva

Desde las tres y media la Plaza Mayor ofrecía aspecto imponente con la enorme concurrencia que allí se había congregado, y en la cual estaban representadas todas las clases sociales.

Llamaban la atención todas las es-

SUFRAGIOS

Mañana 14, primer aniversario de la muerte del teniente de Artillería DON EMILIO NOUGUÉS BARRERA, habrá misas en la iglesia de Santa Eulalia, desde las nueve de la mañana en adelante aplicándose por el mismo el culto de Corpus y la misa y exposición en la capilla de las Esclavas, de Burgos.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dichos actos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

cuelas nacionales que acudían a la procesión cívico-militar, con sus respectivos estandartes y profesores al frente.

Las niñas de una de las escuelas ostentaban en la cabeza lazos encarnados y amarillos, los colores de la bandera nacional: simpático detalle que fué muy elogiado.

También estaban allí los alumnos del Instituto, y los de las Escuelas Normales de maestras y maestros, con todo el profesorado.

El elemento militar tenía una nutrida y brillante representación.

Vimos igualmente comisiones de los funcionarios públicos, del clero y de las órdenes religiosas, de las distintas asociaciones, de los círculos de recreo y de otras entidades y un numerosísimo concurso compuesto de todas las clases de sociedad.

A las cuatro se puso en marcha la compacta comitiva dirigiéndose a la Catedral.

En la presidencia iban los gobernadores civil y militar, la Diputación y el Ayuntamiento en corporación, autoridades del poder judicial, los jefes de las distintas dependencias del Estado y otras distinguidas personalidades.

Concurrieron igualmente a la procesión, los niños de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, con su banda de música.

Tedeum

La comitiva llenó en gran parte el primero de nuestros templos, siendo recibida por una comisión del cabildo.

Se rezó el rosario, se expuso a Su Divina Majestad y se cantó el Tedeum, terminando este acto religioso con la reserva.

Las autoridades y corporaciones se situaron en el presbiterio y las comisiones a lo largo de la valla.

Los centros docentes se extendían por las dos anchurosas naves de la iglesia.

En marcha

A las cinco próximamente se dirige la comitiva hacia el Alcázar, ofreciendo la calle del Marqués del Arco en aquellos momentos un aspecto muy pintoresco.

Flotaban al viento gran número de banderas españolas y americanas tremoladas por los estudiantes.

La multitud avanzaba lentamente y en los balcones engalanados se agolpaba el público, mientras las músicas de la Academia y del Hospicio dejaban oír los ecos vibrantes de patrióticas marchas y las campanas de la Catedral volteaban alegres en señal de fiesta.

En el centro de la comitiva marchaban varios soldados de Artillería transportando una gigantesca y artística corona de laurel y roble, con cintas de los colores nacionales.

Una batería de alumnos, con bandera y música hizo los honores a la procesión a su llegada a la plaza de la Reina Victoria.

Una vez la comitiva dentro del Alcázar, se dirigió al patio de honor, donde se alzaba un precioso pabellón, formado con banderas españolas y americanas, atributos militares y macetas.

Remataba el pabellón una corona real de grandes dimensiones.

En el centro se destacaban dos medallones, con los bustos en yeso, de los Reyes Católicos.

En las gradas de este pabellón se colocó la bandera de la Academia de Artillería, a los acordes de la Marcha Real, dándole guardia la escuadra de gastadores.

Una concurrencia extraordinaria se agolpaba en el patio.

Situáronse en lugar preferente las autoridades, corporaciones y demás invitados.

La culta profesora de la Escuela Normal de Maestras, señorita Concepción Alfaya leyó un elocuente, patriótico y erudito discurso, cantando las grandezas de la raza española y llevando el pensamiento de los españoles al otro lado de los mares, a la tierra americana, que recibió nuestra sangre y habla nuestro idioma.

Después, el joven y docto catedrático don Agustín Moreno hizo un vibrante discurso, señalando toda la importancia que tenía el solemne acto que se celebraba y haciendo votos porque la más estrecha unión se mantenga, para bien de todos, entre España y las naciones hermanas de América.

En el mismo sentido, y con patrióticas y elocuentes frases se expresaron el alcalde, señor González Salamanca, y el gobernador civil, señor Llasera.

Este se congratuló del hermoso espectáculo que había dado el pueblo de Segovia asociándose a esta fiesta de fraternidad hispano americana, y expresó en sentidos términos su agradecimiento por la manera cumplida con que habían respondido todos a su llamamiento para mayor brillantez del acto.

Para todos los oradores hubo muchos y prolongados aplausos.

Terminó el solemne acto interpretando la banda de la Academia el Himno nacional, mientras la concurrencia prorrumpió en entusiastas vivas a España, al Rey y a Segovia.

El digno gobernador civil señor Llasera ha dirigido expresivos telegramas a los representantes en España de las naciones hispano-americanas, dándoles cuenta del solemne acto ayer celebrado y significándoles el respeto y simpatía del pueblo segoviano.

En el teatro

Ayer, a las siete y media de la tarde tuvo lugar en el teatro Juan Bravo una función organizada para conmemorar la Fiesta de la Raza.

El aspecto del teatro era deslumbrador.

Absolutamente todas las localidades se hallaban ocupadas por un público distinguido.

Los antepechos de los palcos aparecían engalanados, ostentando banderas americanas y españolas.

La compañía que actúa en nuestro teatro representó la preciosa zarzuela *El niño judío*.

Después, varios actores de aquella dieron lectura a algunas poesías alusivas al acto, que la compacta concurrencia celebró y aplaudió con entusiasmo.

Entre estas composiciones figuraron dos preciosas, originales del magro y inspirado poeta y notable actor Bernardo Jambriña, a quien el público segoviano aplaudió en el antiguo teatro Miñón hace algunas temporadas; uno de cuyos trabajos publicamos en otro lugar de este número.

La banda de música de la Academia de Artillería interpretó durante el acto la Marcha Real, y los Himnos Argentino, Chileno, Costarricense y Peruano, siendo todos aplaudidos con ovaciones delirantes por la concurrencia que permaneció en pie durante su ejecución.

Tan brillantísima fiesta terminó después de las diez de la noche, dando vivas a España y América el señor Muro, que fueron contestados unánimemente.

El regimiento de Artillería de Posición en Turégano

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La llegada

Turégano, 13.—Anteayer hizo su entrada en esta villa el Regimiento de Artillería de Posición, al cual se esperaba con anhelo.

La primera batería llegó a las tres de la tarde. Ayer llegaron otras dos y hoy vendrá la última.

El coronel señor Carsi llegó ayer.

Las primeras baterías fueron recibidas por el Ayuntamiento, quien por conducto de su alcalde dió la bienvenida a tan brillante Cuerpo.

Seguidamente la tropa fué instalada con orden y precisión admirables, montándose los servicios rápidamente.

Un concierto

Mientras los descansan, la banda de música de la villa ha dado un concierto en la Plaza Mayor. Se ha formado un animado baile en el que la tropa no toma la menor parte.

Otros festejos

La población se halla entusiasmada con tener de huésped al Regimiento y se organiza, además de bailes públicos, uno en el Casino.

Ilustres visitantes

El ministro de la Guerra desea presenciar las prácticas del Regimiento y vendrá el jueves. Le acompañarán el agregado militar de la embajada inglesa y el de los Estados Unidos.

Se espera lleguen pronto algunos jefes y oficiales del Regimiento de Artillería de Medina del Campo,

Misa de privilegio

La misa que se dirá el martes 14, a las nueve y media, en la iglesia de El Salvador, y las misas de San Gregorio, que empezarán a las ocho y media en los Padres Misioneros, el día 16, serán aplicadas por el eterno descanso de DON JOSÉ GOMÁ ARMIJO (e. p. d.), que falleció el 3 del actual.

La familia agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos.

España en Marruecos

Noticias oficiales

Según comunica el alto comisario, el viernes realizaron nuestras tropas una operación sobre las cabilas Beni Mesáur y Yebel Jebib, ocupando sin resistencia alguna, por fuerzas de Ceuta y Larache, a las órdenes de sus comandantes generales, las importantes posiciones de Huima-Escaria y Dar Chad, inmediatas a la zona internacional, y que jalonan en su primera parte el camino directo del Fondak a Larache y Alcázar.

Las fuerzas del Raisuni que defendían esta región huyeron ante el ordenado avance de nuestras tropas, cediendo el campo sin disparar un tiro.

Las fuerzas de Ceuta han comenzado ya a retirarse hacia sus bases, y el día 15, a petición del vecindario de dicha plaza, harán su entrada en ella, donde se les hará un solemne recibimiento, en unión de representantes de la guarnición de Larache y Tetuán.

En la posición del Fondak encontró una bomba de aeroplano el cabo del regimiento del Serrallo Nicolás Ibáñez Julián, y al tratar desarmarla, estalló, causándole la muerte.

Sublevados detenidos

Tetuán 12, 2 madrugada.—Nuestras tropas han capturado en terrenos de Castillejos, a cinco soldados indígenas de los que se sublevaron en la *mia* de Malarien, apoderándose también de su armamento.

Han sido conducidos a esta plaza, donde serán sometidos a un juicio sumarisimo.

La llegada fué presenciada por numeroso público, que siguió a los capturados hasta la prisión.

¿El Raisuli en Tánger?

Cádiz 12, 11 mañana.—Se asegura que el sábado último estuvo en Tánger, sólo unas horas y para proveerse de víveres, el Raisuli, quien regresó a su campamento sin sufrir la menor molestia.

TEATRO JUAN BRAVO

La función del sábado

El sábado, en la sección de la tarde, se representaron las divertidas obras *Serafin el pintorero* y *El agua del Manzanares*.

Con la primera debutó la tip e cónica Laura Blasco, ya conocida y aplaudida por nuestro público en la pasada temporada de zarzuela.

En la sección de las diez y media se pusieron en escena la hermosa zarzuela *Marina* y *La chicharra*, renovando Laura Blasco los triunfos que con esta obra, su especialidad, conquistó en Segovia, obteniendo muchos aplausos.

Ayer se celebraron tres secciones. En la primera, que tuvo lugar a las cuatro y media, se representaron *Las musas latinas* y *El agua del Manzanares*.

Es decir, dos éxitos completos para la preciosa y saladísima tiple cónica Paquita García, que se ha captado muchas simpatías, y para el señor Muro, que derrocha en ambas obras una enorme cantidad de vis cómica.

La sección de moda, que tuvo lugar a las siete y media, se dedicó a celebrar la Fiesta de la Raza.

En esta sección hubo un lleno completo.

Los antepechos de los palcos se hallaban artísticamente adornados, ostentando banderas americanas entrelazadas con la española.

En pocas ocasiones como ahora puede decirse que el aspecto que ayer tarde ofrecía la sala del teatro Juan Bravo, era realmente deslumbrador.

Allí se dió cita nuestra buena sociedad, teniendo igualmente asientos en varios palcos, representaciones de las corporaciones y entidades de la capita.

Se representó la preciosa zarzuela del maestro Luna *El niño judío* que obtuvo una esmerada interpretación, distinguida

dose el baritono señor Ramallo, que dijo de modo irrefragable la delicada canción del *judío*; el señor Muro, que estuvo tan oportuno como siempre; y el tenor cómico, señor Redondo, uno de los mejores elementos de la Compañía, que fué aplaudido entusiastamente.

La señora Pérez cantó con mucho gusto la canción de *la española* que se vio precisada a «bisar» y que la valió calurosos aplausos.

A continuación los actores señores Velázquez, Muro, Redondo y Ramallo recitaron preciosas poesías dedicadas a España, a la argentina, a Costa Rica y a la memoria de Ruben Dario.

Algunas de estas poesías son originales del malogrado y notable actor Bernardo Jambriña, que como recordarán nuestros lectores, actuó una temporada ante el público segoviano conquistando ruidosos triunfos.

Durante la lectura de estas poesías, la compañía de los señores Muro y Velázquez, que generosamente se ha prestado a tomar parte en la función de ayer, presentó con gran propiedad y gusto artístico un alegórico cuadro plástico, en el que se destacaban las banderas de las distintas repúblicas americanas mezcladas con nuestro pabellón nacional.

La banda de música de la Academia de Artillería interpretó, durante el acto, los himnos de algunos de los países americanos.

Al final, el señor Muro dió vivas a España y América, siendo unánimemente contestado por la concurrencia.

Tan hermoso y solemne acto terminó con la Marcha Real, ejecutada por la citada banda de la Academia.

En la sección de las diez y media se representó la zarzuela *Serafin el pintorero*, en la que se destacaron la tiple cónica señora Blasco y los señores Muro, Velázquez, Redondo y Ramallo.

Basitidor.

La elección de la Cámara Agrícola provincial

Hasta la una de la tarde de hoy, se había celebrado el escrutinio de 88 pueblos, no pudiéndose hacer congeturas sobre el resultado definitivo de la elección por faltar aún el escrutinio de cerca de 200 pueblos.

Una biblioteca Ibero-americana

Es propósito del señor gobernador crear, en conmemoración de esta primer Fiesta de la Raza que en Segovia se celebra, una biblioteca Ibero-americana.

A este fin, dirigirán a todos los Ministerios y centros oficiales, instituciones de fomento Ibero-americano, Embajadas, Legaciones y Consulados, y autores españoles y americanos, oficios y besalamones suplicando el envío de obras que puedan servir de base a dicha Biblioteca, comenzándose así esta obra que, a poco que después se ayudase por el Estado, la provincia y el municipio, podía llegar a constituir un interesante y provechoso Centro de cultura, mucho más de estimar en Segovia, donde tanto se carece de estas instituciones.

Próximamente, y en tanto no alcanzare un número estimable de obras, podrá instalarse dicha Biblioteca en el edificio del Gobierno civil; pero el marco adecuado de la misma sería alguna de las salas del Alcázar, siendo de esperar que esta iniciativa sea secundada con cariño por las autoridades militares que regentan tan histórico monumento.

Del acto de ayer

Poesía de don Bernardo Jambriña leída ayer tarde en el Teatro Juan Bravo en la función celebrada para conmemorar la Fiesta de la Raza:

La Argentinita

Tú dices a España: Madre de mi infantesista la brava, la fierca arrogancia [cia y soñaste un alto futuro de gloria. Dime: ¿Voy cumpliendo, ya libre mi sino? ¿De lo que soñabas es este el camino? ¿Soy digna heredera de tu altiva historia?

España te dice: Hija de mi entraña, por tus energías, por tu amor a España porque has heredado mi hospitalidad, ya que estoy cansada, desangrada y pobre mira cómo pongo mi esperanza sobre tu altar de hidalguía, tú eres mi verdad. Creo, creo, creo en esa belleza que como corona fulge en tu cabeza, hay un signo de astros que me habla de ti. Has de ser la guía entre las hermanas sobre las que cierne sus garras villanas una bestia rubia que anda por ahí. Defiende a tus hijas, tú que eres la fuerte, la mayor, la rica; libéralas de muerte, fúndelas en una sola flor de raza. Prevente, vigila sobre aquella hora de peligro, y dales, siempre protectora, para defenderse tu fuerte coraza.

Ya veo el futuro, ya veo el mañana, y feliz contemplo la América hispana libre y acogida bajo tu pendón.

No en vano al casarte con tus libertades te envíe con todas mis felicidades mi obsequio, la rosa de mi corazón.

Discurso del gobernador

Nos hallamos congregados en este histórico y glorioso Alcázar, el Ejército, la religión, el pueblo, y—aunque inmediatamente representado—el Gobierno de S. M. Traemos una ofrenda de amor a este excelso altar que ante nosotros se alza, en el cual nuestra bandera santa, se une en estrecho abrazo con esas naciones americanas que de ella tomaron vida para dar siempre testimonio de su poderío; altar en el que entre esos trofeos destacan las figuras gigantes de aquellos Reyes que trajeron a España la senda de sus grandezas, y a los cuales tal vez porque supieron dar muy bien al catolicismo el dominio de su pueblo, merecieron de Dios la ventura de extender aquél hasta confines inesperados. Bien merece, pues el altar, la ofrenda que le traemos, ofrenda que es para nosotros las más preciada porque encierra nuestras esperanzas todas, porque es nuestro porvenir, porque es... ¡la raza! ¡que tal representación esos niños y esos jóvenes que a nuestro frente han formado, y a los cuales hemos traído aquí, para que sepan que al preparar su viril esfuerzo para hacer de la España cansada y abatida de hoy la nación grande y gloriosa que sus tradiciones exigen, no pueden, no deben separar su vista de esas naciones, hermanas nuestras en idioma, en religión, en su historia, en su alma entera, que los pueblos, al fin, de hombres están formadas y las razas acusan su modalidad más aún en su vida-espiritual, que en sus salientes rasgos fisonómicos,

Este es lo que ofrecemos en este día de fiesta nacional. Bien veis que es nuestro tesoro más preciado, y para traerlo, bien veis también que lejos de rehuir nadie su presencia, ha existido un noble pujilato por prestarle el calor del entusiasmo. Sirvanos, pues, el acto de hoy, de aliento para esta noble empresa de identificación ibero americana, que con tan gloriosos auspicios se nos ofrece. Que las sabias y elocuentes palabras con que la dignísima profesora señorita Alfaya, con que el culto catedrático señor Moreno y el honorable alcalde de la ciudad, han encabezado esta cruzada que el alma hispana ha de llevar hasta los confines de todos los continentes, se conviertan pronto en consoladora y hermosa realidad; que vaya España a América a conocer las proezas de las nuevas nacionalidades, a aplaudir sus iniciativas y sus triunfos, a recoger los alientos de su vivir juvenil, y que venga América a España a robustecer sus optimismos con las enseñanzas de una historia que es suya también, y con el amor de unos hermanos que ansian que en cultura, en religión, en intereses, y en todo cuanto no sea un obstáculo al libre ejercicio de la soberanía nacional, la identificación sea tan grande, que parezca que una sola alma palpita en todas las naciones ibero-americanas y que un trozo de esa alma, de la madre España, va besando a todas ellas mecidas por las aguas del Océano.

Gracias a todos en nombre del Gobierno de S. M. por el concurso brillantísimo que habéis prestado a esta fiesta.

Yo me echo en brazos de *Serafin el pintorero* y *El agua del Manzanares* son congnio.

Muro, exagerando los tipos—cargados de color—del popular sainete, hace de algunos de sus personajes una caricatura.

Pero le sienta bien... y la galería aplaude.

Lo indudable es que las tardes de *Juan Bravo* son mucho bien.

Que decimos ahora.

Se conmemora el hecho del descubrimiento de América.

Si, señor.

Se celebra la Fiesta de la Raza, de la raza hispana, la Fiesta de la confraternidad de medio mundo.

Segovia, como las demás provincias, levanta su copa en aras de los pueblos latinos y pronuncia un brindis por la unión espiritual de todos con la madre patria.

Y en el patio central del Alcázar se rinde cumplido homenaje a las banderas de España y de las Repúblicas Hispano-Americanas, a las que da guardia de honor un piquete de alumnos de la Academia de Artillería.

Terminada la procesión cívica, el zafio me pregunta:

—¿Pero qué fiesta se celebra hoy?

—La Fiesta de la Raza.

—¿Qué raza?

—La canina—estuve a punto de contestarle, y Dios me perdona.

Porque es una pena que haya quien no se dé cuenta exacta de que existimos en el mundo.

En un país donde hay tanto Cristianismo.

Por supuesto, que de aquellas raras tierras americanas sólo nos queda un presente.

La americana... con trabillas.

DAVID HERNANDEZ SANCHEZ

Consulta de Medicina y Cirugía

—DE UNA A TRES— Plaza de Alfonso XIII, núm. 6

DE SOCIEDAD

Viajes

De su finca «Pinar de Temeroso» regresaron los vizcondes de Altamira con sus hijos. Esta tarde han salido para su casa de Madrid.

—Procedente de Madrid ayer llegaron a Segovia la respetable madre del digno gobernador civil señor Llasera, acompañada de la bella esposa de nuestra primera autoridad y de un hermano del mismo.

—De Málaga ha llegado la distinguida familia del señor Parladé.

El día 17 del actual, tendrá lugar el lace matrimonial de la bellísima señorita Felisa de Isabel, con el acreditado conde de esta villa don Pascual H...

Por adelantado, enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

10-10-1919.

Sepúlveda

Han salido para Madrid: Doña Bonifacia de la Sierra, acompañada de su preciosa sobrina.

—Para la misma capital, a fin de continuar sus estudios, don Pedro Alvear, don Zoilo Abad y don Vicente Olalla.

—Para Segovia, don Gabriel Cárdenas, acompañado de su distinguida familia.

—Para la misma capital, don Emilio Pastor, hijo del juez municipal de esta villa.

Ha tomado posesión de la Escuela municipal de niños de esta villa, el maestro interino don José Martín Gil.

Jabón Zotal

medicinal y de tocador cura enfermedades de la piel. Representante: ANTONIO SERRANO, Juan Bravo y 79.—SEGOVIA

Información local

Segovia al día

El ambiente es mediano.

El día transcurre monótono y a ratos dormilón.

La ciudad bostea.

Yo me echo en brazos de *Serafin el pintorero* y *El agua del Manzanares* son congnio.

Muro, exagerando los tipos—cargados de color—del popular sainete, hace de algunos de sus personajes una caricatura.

Pero le sienta bien... y la galería aplaude.

Lo indudable es que las tardes de *Juan Bravo* son mucho bien.

Que decimos ahora.

Se conmemora el hecho del descubrimiento de América.

Si, señor.

Se celebra la Fiesta de la Raza, de la raza hispana, la Fiesta de la confraternidad de medio mundo.

Segovia, como las demás provincias, levanta su copa en aras de los pueblos latinos y pronuncia un brindis por la unión espiritual de todos con la madre patria.

Y en el patio central del Alcázar se rinde cumplido homenaje a las banderas de España y de las Repúblicas Hispano-Americanas, a las que da guardia de honor un piquete de alumnos de la Academia de Artillería.

Terminada la procesión cívica, el zafio me pregunta:

—¿Pero qué fiesta se celebra hoy?

—La Fiesta de la Raza.

—¿Qué raza?

—La canina—estuve a punto de contestarle, y Dios me perdona.

Porque es una pena que haya quien no se dé cuenta exacta de que existimos en el mundo.

En un país donde hay tanto Cristianismo.

Por supuesto, que de aquellas raras tierras americanas sólo nos queda un presente.

La americana... con trabillas.

DAVID HERNANDEZ SANCHEZ

Consulta de Medicina y Cirugía

—DE UNA A TRES— Plaza de Alfonso XIII, núm. 6

DE SOCIEDAD

Viajes

De su finca «Pinar de Temeroso» regresaron los vizcondes de Altamira con sus hijos. Esta tarde han salido para su casa de Madrid.

—Procedente de Madrid ayer llegaron a Segovia la respetable madre del digno gobernador civil señor Llasera, acompañada de la bella esposa de nuestra primera autoridad y de un hermano del mismo.

—De Málaga ha llegado la distinguida familia del señor Parladé.

**Fiesta onomástica**  
Ayer celebró su fiesta onomástica la preciosa niña Pilarcita Fernández, hija de nuestro buen amigo el inspector jefe de la policía de esta capital señor Fernández Prados.  
Felicidades.  
**Traslado**  
Ha sido trasladado a la jefatura de Obras públicas de Segovia el sobrestante don Nicomedes Utrilla.  
**Aniversario**  
Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro estimado amigo don Román Huertas Illera, que en Segovia contaba con tantas y tan merecidas simpatías.  
Al conmemorar este triste aniversario, reiteramos nuestro pésame a la familia del finado, por cuya alma pedimos una oración a nuestros lectores.  
—También mañana hará un año que falleció el teniente de Artillería don Emilio Nougés Barrera, cuya muerte fué muy sentida en Segovia por las recomendables condiciones de carácter que adornaban al finado.  
A la desconsolada familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que hoy conmemoramos.  
**Asalto en el Casino**  
Esta tarde, después del concierto que se celebra en el teatro Juan Bravo, habrá un asalto en los elegantes salones del Casino de la Unión.  
**Poseción**  
Hoy se ha posesionado de su cargo de interventor de esta Administración principal de Correos, el ilustrado oficial segundo don Pedro Serna Traperero.  
Enhorabuena.  
**Un donativo de Zuloaga**  
Nuestro querido amigo el ilustre pintor don Ignacio Zuloaga ha remitido con esta carta al alcalde de Segovia señor González Salamanca, la cantidad de 425 pesetas, que le correspondió de ganancia en la corrida celebrada el día de San Pedro, para que sean repartidas entre los pobres de esta capital.  
Nosotros, en nombre de dichos pobres, agradecemos a nuestro amigo señor Zuloaga este nuevo rásgo de caridad.  
**Fallecimiento**  
Hoy ha fallecido, víctima de traídora enfermedad, el joven alumno de primer año de la Academia de Artillería don Vicente Llinás Compañy.  
La muerte del señor Llinás, ha producido un profundo dolor entre sus profesores compañeros de estudio.  
A la familia del joven alumno enviamos nuestro pésame más sincero por la terrible desgracia que lloran en estos momentos.

**Segovia religioso**

**La procesión del rosario**  
Como terminó el solemne novenario que ha venido celebrándose en la iglesia de Santo Domingo el Real en honor de la Virgen del Rosario, a las cinco y media de la tarde salió ayer de dicha iglesia la procesión con las imágenes de Santo Domingo y la Virgen del Rosario.  
En la procesión figuraban gran número de fieles, sobre todo señoras, y un nutrido coro de niñas que iban cantando el rosario.  
También asistió la banda de música Popular.  
Un enorme gentío se agolpaba en las calles al paso de la procesión.  
**La Patrona de los Aragoneses**  
La colonia aragonesa ha dedicado brillantes cultos en la iglesia de San Martín a la venerada Virgen del Pilar.  
El sábado se cantó una solemne salva al himno a la Virgen.  
Ayer se vió muy concurrida la misa de comunión; y en la misa sacramental, que se celebró a las once, predicó con su habitual elocuencia el R. P. Abelardo de los Sagrados Corazones, prior de los Carmelitas descalzos.  
El Señor siguió de manifiesto hasta los momentos de la tarde, velando por turno las horas.  
Estos actos religiosos se vieron muy concurridos, y en ellos tomó parte una orquesta y escogida orquesta bajo la dirección de don Luis Azcona.

**Notas de la Alcaldía**

**El asunto del pan**  
El señor alcalde no manifiesta que, activamente, se ha presentado un escrito por los fabricantes de pan, en el que expresan que se verán obligados a pagar el precio de este artículo en razón de haberse solicitado por los obreros de la industria un aumento de 1,50 pesetas un kilo de pan en el jornal diario.  
Hoy perciben, cuyo aumento supone 2,20 pesetas diarias para cada operario, haciendo lógico que si el gasto de fabricación se eleva por este motivo, el precio del producto tiene que ser también elevado en la misma proporción.  
Además el señor González Salamanca para esta tarde ha citado a su despacho a los repetidos fabricantes y obreros para tratar de este particular, a pesar de haber conferenciado ya, particularmente, con algunos de ellos, haciendo no-

†  
EL SEÑOR

## Don Vicente Llinás Compañy

Alumno de la Academia de Artillería

### Falleció en el día de hoy, a la una de la tarde

A LOS 16 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

El excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza; el coronel director de la Academia de Artillería, profesores y alumnos de la misma; sus desconsolados padres don Pablo Llinás García y doña Catalina Compañy; hermanos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio, desde la casa mortuoria, titulada Casa del Péndulo, situada en las proximidades del Parque de Artillería, cuyo acto tendrá lugar mañana día 14 a las diez de la mañana y por el cual les quedarán muy agradecidos.

No se reparten esquelas.

tar que cobrando hoy los obreros panaderos un jornal de 2,75 pesetas diarias, el que menos, con el aumento percibirá 4,95 pesetas, claro es que a costa del resto del público, y como es natural, de otros también obreros.

**SUETOS**

**Una boda**  
Ayer, a las 4 de la tarde y en la Iglesia de San Lorenzo de esta ciudad, contraieron matrimonio la bella señorita Benita Cerezo y el joven funcionario de la secretaría de la Diputación, don Francisco de Frutos Ballesteros.  
A la ceremonia concurrieron, a más de las familias de los desposados, muchos amigos y compañeros de oficina del novio.  
Todos fueron espléndidamente obsequiados en el popular y acreditado «Hotel Victoria», del que es dueño nuestro amigo don Marcos García.  
A los recién casados y a sus familias nuestra felicitación.

**En el Colegio de Médicos**  
Para el próximo jueves, a las doce, está convocada la Junta de Gobierno del Colegio provincial de Médicos, para celebrar la sesión ordinaria correspondiente al mes de la fecha.

**¡¡¡IMPORTANTE!!!** Al ir a comprar el remedio para curar su resfriado, asegúrese usted que la caja diga PASTILLAS BALSAMICAS MARIA, y entonces comprará el verdadero remedio para curarse. Sólo se venden en cajas.  
Depósito exclusivo para Segovia y provincia. Francisco M. Mertos, Corpus, 7.

**En Santa Bárbara**

El mejor café, desde 5,50 pesetas, kilo.  
El legítimo queso manchego en aceite.  
Los mejores garbanzos de la provincia.  
La mejor mantequilla de Reinosa.  
Selectos chocolates elaborados a brazo.  
Aceites filtrados de Luca de Tena.  
Chorizos superiores a 8 pesetas kilo.  
Galletas de coco, vainilla y limón 4 pesetas kilo.  
Vinos de Valdepeñas puro, garantizado.  
Depósito de Rioja Paternina.  
Azúcar blanquilla, 1,75 kilo.  
Caña de la Habana, 1,65 ídem.  
Pasta para sopa clase extra, 1 peseta. Todos los géneros de esta casa son de inmejorable calidad.  
**JUAN BRAVO, 21**  
**Esquina a las Sirenas**  
**Mombramiento**  
Ha sido nombrado expendedor de tabacos del pueblo de Armuña, don Gumersindo Crespo.

**MARIANO CARDELL MERINO**  
Consulta de ojos: — Garganta  
Nariz: — Oídos  
Ineves y domingos De tres a cinco  
**9, COLON, 9,**

**Guardia castigado**  
La alcaldía ha suspendido quince días de sueldo a un guardia municipal por no haber cumplido con su deber.

**Machos extraviados**

El martes faltaron del término de Abades dos machos burresños. Señas: cerrados, uno castaño claro y otro negro, no tienen la cuerda, y se les conoce el roce de la collera por tenerlos dedicados a las labores del campo.  
Se agradecerá y gratificará a quien les entregue o diga su paradero, en Abades, Juan Rincón.

**Registro civil**  
En las últimas cuarenta y ocho horas se ha inscrito en el esteregistro civil la partida de defunción de Marcelina Martín Tejedor, de veintiocho meses; y la de nacimiento de María del Pilar Hortensia Arribas Alonso.

Para efectuar las compras de géneros ultramarinos, es muy conveniente a los intereses propios de cada uno hacerlo en el **NUEVO ECONOMATO** en la seguridad de que tanto en precio, como en peso y calidad, quedarán sumamente beneficiados. Se sirve a domicilio.  
**Plaza del Corpus, 10.—Teléfono 116**

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

**Ultima hora**

(POR TELÉFONO)  
**Madrid, 2 tarde**  
**Los senadores vitalicios**  
El señor Sánchez de Toca sometió a la firma del Rey los siguientes nombramientos de senadores vitalicios.  
General Tovar, en la vacante del señor arzobispo de Valencia.  
Señor Vázquez Zafra, en la vacante del señor Groizor.  
El conde de Caralt, que ocupará la vacante del señor Benet.

**El Consejo de Estado**  
También firmó el Monarca los ascensos de los oficiales letrados del Consejo de Estado, con arreglo a la fórmula económica aprobada por las Cortes.

**Los obreros de Huelva**  
El señor Barriobero visitó al ministro de la Gobernación para hacerle presente las dificultades con que tropiezan los obreros de Huelva con motivo de la jornada de ocho horas.  
En las minas hay 1.500 obreros en huelga forzoza y más de 600 en la capital.

**El santo de Dato**  
El señor Burgos y Mazo visitó esta mañana, en su domicilio, al señor Dato, para felicitarle por su fiesta onomástica.

**Huelga general en Granada**  
Telegrafía el gobernador de Granada que los obreros del ramo de construcción, sin previo aviso, han declarado la huelga general.

El paro se extiende a otros varios oficios.  
Se hacen gestiones para buscar la solución del conflicto.  
**Ministro enfermo**  
Continúa enfermo, con un fuerte catarro, el ministro de la Guerra.

**Para los soldados de Africa**

La condesa de Pardo Bazán y otras damas aristocráticas, se han dirigido al ministro de la Guerra ofreciéndose a ser madrinan de los soldados del ejército de Africa.

**LEÑA DE ENCINA**  
Se compran mil arrobas a 70 céntimos, en la Plaza del Conde de Chestre, número 3.

**Leñas de encina para carbonear**

Del 16 al 30 de Noviembre, de diez a doce de la mañana, recibirá don Mariano García, plazuela de San Martín, 6, Segovia, proposiciones en pliego cerrado, para la corta y carboneo de las leñas del Cuartel de «Los Arroyos», del término de Acedos, de la Excm. señora marquesa viuda de Lozoya, bajo las condiciones fijadas en pliego que mostrará el referido señor.

**Permuta**

La desea un maestro de la provincia de Guadalajara, pueblo sano y de excelente vecindario, 25 kilómetros a la estación más próxima y 6 horas desde ésta por ferrocarril a Valencia, con otro que ejerza en la provincia de Segovia. Para tratar dirigirse al maestro de Motos (Guadalajara).

**Almacén de pescados**

**Juan José García**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios	
	Medio	kilogr.
<b>Atención</b>		
<b>Ya bajó la merluza superior</b>		
He aquí los precios:		
Merluza .....	1'25	
Besugos .....	1'00	
Congrio .....	1'75 y 2'00	
Pescadillas .....	0'60 y 0'80	
Calamares .....	1'50	
Percebes .....	0'90	
Salmonetes .....	2'50	
Lenguados finos .....	3'00	
Sardinias .....	0'90	

En la pescadería de **JUAN JOSE** la mejor en su clase en Segovia,  
**TELEFONO NUMERO 96**  
**SEGOVIA**

**Para los labradores**

Amoniaco, 20-21 y superfosfato de cal, 16-18.  
Precios y condiciones, Antonio Escorial.  
**Segovia**

## SAN JOSÉ

Colegio y Residencia Católica de Estudiantes  
San Frutos, 3, principal

Vamos a empezar el segundo año de la fundación de nuestra Residencia y no podemos menos de sentirnos gratamente consolados y satisfechos. Cuando tanto alarde se hace de profesores, que a veces solamente existen en el anuncio, cuando a los padres de nuestros niños se les insta un día y otro día, cuando se invocan todas las ventajas ofrecidas, hasta la antigüedad de la fundación de tales Colegios ¿cómo no pensar que nuestra humildad sucumbiría al golpe de la dura realidad de los hechos, que a veces impone hasta la vanidad y la moda?

Pero nuestra satisfacción es grande y nuestra sorpresa no pequeña, cuando hemos visto volver a todos nuestros pequeños, entusiasmados porque no vuelven solos. El uno nos dice: «viene con nosotros un niño del pueblo, porque papá y yo le hemos dicho que en esta Residencia estará muy bien».

El otro con su candor e inocencia nos cuenta «don Fulano nos ha dicho que me lleven a tal Colegio y yo no quiero ir y papá ha dicho que no me lleva».

¡Qué dulce es sentirse amado de los niños, cuando los hombres o nos desprecian o nos compadecen con diabólica ironía!

¡Gracias, queridos niños; vosotros, no hay duda, sois nuestra mejor propaganda! ¿Para qué hacer nosotros alarde, de lo que vosotros sois el testimonio más verídico? A los que os piden más datos de lo que vosotros afirmáis, decidles que aquí el único Reglamento es la voluntad de nuestro querido director; voluntad generosa, para recibirnos a todos, pobres y ricos (con o sin honorarios); pues ya no solo la fe, sino la misma experiencia nos ha enseñado la verdad de aquella máxima del Evangelio «querite primum Regnum Dei... buscad primero el Reino de Dios... et hoc omnia adjicientur vobis...»

Voluntad férrea para seguir trabajando por vuestra educación cristiana, hasta formar en vosotros un espíritu amante del trabajo, un espíritu noble, amante de su Religión y de su Patria, que se abraze con el cumplimiento del deber como la llave que le abra las puertas del honor y de la gloria, sin doblegarse jamás ante la iniquidad y la injusticia.

## JARABE YER

### CURA

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

### Se ha resuelto el problema de vestir

**¿Sabeis por qué?**

Porque el conocido sastre madrileño y paisano nuestro, don Rafael de Andrés Cairó, va a montar unos grandes talleres de sastrería en la calle de Ochoa Ondátegui, número 11, 2.º (antes San Antolín), en donde sus paisanos y el público en general encontrará mucha economía.

**AHI VAN PRECIOS!**

Preciosos trajes a la medida, desde 40 pesetas a 150.  
Gabanés última novedad, desde 50 a 150 pesetas.  
Pellizas, desde 30 a 100 pesetas.  
Hechura y forros de traje, desde 25 a 50 pesetas.  
Hechura y forros de gabán, desde 30 a 50 pesetas.  
Trajes para niños muy económicos; así como en reformas, precios muy económicos también.

**NO EQUIVOCARSE!**

### Taller de Rafael de Andrés Cairó

Ochoa Ondátegui (antes San Antolín), 11, 2.º

Para avisos, Cervantes, 14, tienda de cuadros y molduras.  
Hacen falta oficiales, oficiales y aprendices adelantados. Buen jornal.

**Cuentas de la corrida de toros**

La comisión organizadora pone en conocimiento de todos aquellos que han contribuido a dicho festejo, que por no haber recibido la liquidación del ganadero y otras entidades, no se ha sido factible hacer como es su deseo, la liquidación definitiva, y ruega a todos aquellos que tengan cuentas por cobrar de dicha corrida, presenten la factura antes del 18 del corriente, en el domicilio del tesorero, don José Calderón, Plaza del Azoquejo, número 4, comercio, advirtiéndole que los que para esa fecha no hayan presentado las facturas correspondientes, se considera que renuncian al cobro.

**Sacristía vacante**

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba se encuentra vacante la de Otero de Herreros, la cual produce unas setecientas pesetas anuales. Razón e informes, el párroco de dicho pueblo.

**Ama de cría**

Casada, de veinte y ocho años de edad, leche de diez días, se ofrece para criar en su casa.  
Para informes, dirigirse a Casimiro Ruano, Gomezserracín.

**Ama de cría**

soltera, de veinte años, se ofrece para casa de los padres.  
Informes, Auspicio Herranz, en Bernardos.

**Central eléctrica**

Por cesación de industria, se vende la Central eléctrica, que suministraba fluido a los pueblos de Pedraza y La Velilla, con la dinamo, cuadro de distribución y demás accesorios.  
También se vende una sierra de cinta.  
Dirigirse a la señora viuda de Máximo Torrego, fábrica El Aguila, en Velilla de Pedraza.

**Arriendo de pastos**

Desde San Martín hasta fin de Marzo se arriendan los pastos del término de Perocojo, jurisdicción de Abades, para ganado menor.  
Dirigirse a don Isidro de Allas, en dicho pueblo.

**Ama de cría**

casada, primeriza, leche de un mes, desea criar en su casa.  
Para informes, dirigirse a Gregorio Parra, en Basardilla.

HELIOS



FABRICA DE RELOJES  
**Carlos Coppel**  
 Madrid Calle de Fuencarral 27  
 Deposito de relojes de precisión M.Z.A. — Exposición de relojes de pared

**EN SEGOVIA:** Representante con depósito, don Jorge Zurdo Bragulat.  
 DAOIZ, 16, (bajo), Teléfono, 82

Para los Catarros, Asma y  
**TOS**  
 LAS  
**PASTILLAS BOLLVAR**  
 ES LO MEJOR 

**La Unión y el Fénix Es año!**  
 Compañía de Seguros reunidos  
 Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
**54 AÑOS DE EXISTENCIA**  
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendio  
 Seguros de valores.—Seguros contra ascedentes  
 Subdirector en Segovia: **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 4. PLANTA CAJA

**La Previsión Agrícola, S. A.**  
 Capital suscrito, 520.000 pesetas  
 Capital desembolsado, 100.000 pesetas  
 Seguros de ganados a prima fija  
 Director: José de Miguel Marco  
 Arguete Figueras, 37 y 39, teléfono M 31-23.—Madrid  
**CONSEJEROS DELEGADOS:**  
 Andalucía y Norte de África.—Don Joaquín Pertergo  
 Cardenal González, 4. Sevilla  
 Castilla.—Don Marcelo de Ustara, Alcalá, 83, Madrid  
**DELEGACIONES REGIONALES:**  
 Cataluña.—Don Carlos López Maadoleu, Bailón, 100, Barcelona  
 Ciudad Real y Albacete.—Don Nicolás Alderete, Alcázar de San Juan  
 Extremadura.—Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz  
 Representante en Segovia, **DON MANUEL BRUALLA**  
 San Francisco, 14.—Teléfono número 53  
 Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1918

**EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA)**  
 DEL DR. R. CAMACHO  
 Tratado con PILDORAS de los MOSQUITOS disueltos  
 se previene en abreviado de toda infección gripal  
**SE VENDEN CAJAS Y CAJAS EN PARROQUIAS Y FARMACIAS**  
**PEDIDOS al Represent. Gen. don J. MADRUGA LAS NOVEDADES**

**Mercado**

**SEGOVIA**  
 Trigo, in fenega, 22,50 pesetas  
 Centeno, id. 17,25, id.  
 Cebada id. 12,50, id.  
 Avena, id. 10 id.  
 Algarrobas id. 16.  
 Avena, a 8,50.

**ARAGON DE DONO**  
 Trigo, a 22 pesetas las 94 libras.  
 Centeno, a 13,50.  
 Cebada, a 14.  
 Algarrobas, a 19  
 Avena, a 10,  
 Yeros, a 17,50.  
 Lana sin lavar, la arroba a 30 pesetas.

**ABEVALO**  
 Trigo, in fenega, 22,90 pesetas  
 Cebada, 52 y 53.  
 Centeno, id. 68.  
 Algarrobas, a 62 y 64.

**SEGOVIA DEL CAMPO**  
 Trigo, 22,50 pesetas in fenega.  
 Centeno, a 17.  
 Cebada, a 10,70.  
 Algarrobas, a 17 y 18.

**AVILA**  
 Trigo, a 20,75 pesetas in fenega.  
 Centeno, a 17,50 id. id.  
 Cebada, a 15 id. id.  
 Avena, 10 id.  
 Algarrobas 21 id.  
 Yeros, a 20  
 Mueles, 17,70.  
 Garbanzos, 50  
 Tocho fresco, la arroba, pe etas 18.

**PARABA**  
 Trigo 20,50 pesetas las 94 libras.  
 Centeno, a 15,50.  
 Algarrobas, 18.  
 Centeno, a 15,50 fenega.  
 Yeros 20,00, id.

**CASTALEJO**  
 Trigo, a 21 pesetas las 94 libras  
 Ce teno, 13,50.  
 Cebada, id. 13,50.  
 Algarrobas 21.  
 Yeros, 19,  
 Avena 20,50.  
 Garbanzos de 40 a 50 pesetas fenega  
 Patatas, 3 50 pesetas arroba.

**NO DE V.MÁS VUESTRAS A SU CANTO**  
**EL MEJOR ANTIFIEBRICO DEL MUNDO**  
**LICOR DEL POLO**  
 MEDIO SIGLO DE EXITO  
 EL MEJOR LIQUOR DEL MUNDO

110 **ADELANTADO**

**Lindo paje**

—¿Y tú?—le preguntó al otro.  
 —Me sucede casi lo mismo; pero según tengo entendido, es el armazón de un abogado.  
 —¿De un abogado?...  
 Galeo se estremeció.  
 —Sí, de un abogado que ha muerto la noche anterior, de repente y sin que nadie haya podido saber como.  
 —¿Su nombre?... ¿Te acuerdas de su nombre?...  
 —No... pero ahora que me acuerdo, no te neis más que leerlo en esa plancha de cobre que está incrustada en la madera del ataúd... Yo no sé leer.  
 El paje se acercó con gran ansiedad al ataúd y leyó: «Bernado de Avenelles, abogado del Parlamento de París.»

—¿Y se sabe de qué ha muerto?—Preguntó temblando Galeo.  
 —El médico no ha podido decirlo... El cuerpo está negro como un tizón.  
 Galeo se volvió a palacio a velar el cuerpo de su amigo.  
 —¡Pobre Trealus! Tú has muerto por tú Reina... y tú, miserable abogado, has sido muerto por ella! Estoy seguro de ello. ¿Acaso Bernafé no tiene razón? El exterior de estas intrigas es alegre, risueño, cubierto de rosas y del perfume de las damas; pero el interior es bien sombrío...  
 —Y lloró largo rato.

VII  
**La última comida de Giulio Rosso**  
 Los resultados de la batalla de Drenz habían sido terribles para Catalina. No tan solo el duque Guisa era el vencedor, sino que era el único dueño, aprovechándose de todas las ventajas que se habían obtenido del triunvirato. El mariscal Sains André había muerto; el condestable seguía siendo el prisionero de los protestantes, y Francisco de Guisa era el rey de Francia. Se

dirigió a Rambouillet para dar a Carlos IX detalles de la batalla. Durante su estancia en aquella población, habló como dueño; pero tenía prisa por volver a reunirse con su ejército, con objeto de perseguir al almirante.  
 El condestable había sido conducido a Orleans alojándolo en casa de su sobrina la condesa de Condé.  
 El príncipe de Condé estaba encerrado y cuidadosamente vigilado en el castillo de Onzain.  
 El almirante, a quien los hugonotes habían reconocido como jefe, desapareció ante las fuerzas de Guisa y se había apoderado de varias plazas de la Saint tonge y del Berry. Se apoderó de muchas ciudades y entre otras de Caen, en donde sus soldados entraron por una brecha tan pequeña, que viéndola Catalina algún tiempo después no pudo por menos de exclamar «que aquella entrada hubiera podido ser defendida por sus criadas armadas de sus espumaderas y sus cazos.»  
 Entre los mejores oficiales del almirante se hallaba Poltrot, que era imprudente hasta la exageración, y cuando le decían:

—¡Poltrot, que vuestras imprudencias os van a costar la vida!  
 Contestaba con voz sombría.  
 —Ya sé que he de morir dentro de poco pero no será el enemigo el que me mate.  
 Después del saqueo Rouen, en donde el duque le había dejado por muerto, Poltrot había sido recogido por algunos protestantes y fue mejorando poco a poco, cuidando muy mucho de no revelar a nadie el nombre de la persona que le había herido.  
 Seguía persiguiendo su venganza, pero no cesaba de pensar en Magdalena. Había recorrido los alrededores de Rouen sin encontrar ni rastro de la mujer que tanto amaba.  
 No sabía sino que la misma noche en que fue herido, algunos soldados de Guisa habían salido de la población llevando con ellos una mujer que iba desvanecida.  
 Al día siguiente de la toma de Caen, el Almirante dió orden a Francisco de Briquerville de que sorprendiera a Bayeux. Poltrot se ofreció para acompañarle y el Almirante dijo al primero: